

В поисках новозаветной церкви —

Религиозные течения, выросшие из Реформации (часть 1)

*“...ежедневно разбирая Писания,
точно ли это так” (Деян. 17:11).*

В. Гленна Маккоя

Из движения гуситов, строивших свое учение на предреформационной протестантской традиции, вылился ряд самостоятельных религиозных течений.¹ В их числе были богемские братья, унаследовавшие традиции гуситов, анабаптисты, социниане и вальденсы. Все эти группы, во многом не похожие друг на друга, придерживались принципа религиозной свободы. Они считали, что членство в церкви должно быть всецело добровольным, а расхождение во взглядах с римско-католической церковью не является преступлением против государства. Общими для этих течений были три основных принципа:

- Вера, а не дела: они считали, что спасение—это дар Бога, а не Его плата за совершенные благие дела.
- Священство всех верующих: они утверждали, что каждый человек имеет доступ к Богу без посредничества другого человека.
- Писание, а не церковное предание: они видели невозможность с помощью Писания исправить какой бы то ни было обычай католической церкви, поскольку эта церковь сама выступала в роли “непогрешимого” толкователя.

Самыми значительными в этот период были движения Мартина Лютера² и Ульриха Цвингли

¹Эти последователи Яна Гуса (ок. 1369–1415) из Богемии (ныне Чешская республика) верили в верховенство Писания над преданиями и открыто выступали против злоупотреблений католической иерархии. Подробнее об этом см. “Предтечи Реформации” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 4”.

²О Лютере говорится в статье “Протестантская Реформация” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 5”. Движение Цвингли рассматривается в выпуске “Жизнь Христа, ч. 6”.

ли, но они были не единственными, кто стремился реформировать церковь. Не все разделяли точку зрения Лютера, что в церкви можно оставить все, что специально не осуждается Писанием. Из-за разногласий по этому и другим вопросам многие сторонники покинули его и стали самостоятельно осуществлять дальнейшие преобразования. Цвингли настаивал на том, чтобы допустить в церкви лишь то, что разрешено Писанием,—но не все соглашались с его взглядами по вопросу объединения церкви с государством.

АНАБАПТИСТЫ

Одной из наиболее значительных групп, выросших из лютеранства и цвинглианства, были анабаптисты. Слово “анабаптист” подразумевает “перекрещивание”, или повторное крещение. Анабаптисты отвергали законность крещения младенцев и считали, что все, кто был крещен в младенчестве, должны повторно принять крещение как верующие. Как и сторонники Лютера и Цвингли, анабаптисты подвергались преследованиям со стороны католической церкви.

Среди анабаптистов не было общности взглядов. Одни из них были близки новозаветному образцу, тогда как другие придерживались крайне радикальной позиции. В целом они считали, что церковь состоит только из верующих и что крещение младенцев, как изобретение людей, является недействительным. Были у них разногласия и по поводу способа проведения крещения. В начале XVI в. общепринятой практикой у анабаптистов было окропление, но после более глубокого изучения Писания большинство из них стали крестить путем погружения.

Анабаптисты полагали, что церковь должна быть отделена от государства, и в этом они расходились с Цвингли. Многие из них отрицали предопределение, являясь сторонниками свободы воли. Они также считали, что общины долж-

ны быть независимы друг от друга.

Вождями этой группы были Бальтазар Губмайер (ок. 1480–1528) и Конрад Гребель (1498–1526), которые с 1520 по 1525 гг. работали с Цвингли. Сначала Цвингли учил о неприемлемости крещения младенцев, но позже отошел от этих взглядов. Гребель обвинил Цвингли в том, что тот не стремится полностью восстановить новозаветное учение по этому вопросу, и вызвал его на дебаты. Проиграв дебаты, Цвингли тем не менее сумел убедить муниципальный совет Цюриха объединиться против анабаптистов.

В 1526 году совет постановил казнить всех анабаптистов через утопление; многие бежали из города. Губмайер и его сторонники отправились в Западную Европу, где основали церкви, отражавшие их воззрения. В конечном счете Губмайер был пойман и по приказу короля сожжен на костре. Его жена по решению римско-католической верхушки была утоплена.

Радикальное крыло анабаптистов возглавил Мельхиор Гофманн (ок. 1500–ок. 1543). По его утверждению, Христос должен был вернуться и основать земное царство в 1533 г. в Страсбурге, в Германии. Когда пророчество Гофманна не сбылось, во главе крыла стал Ян Матисен. По его мнению, местом нового царства должен был стать не Страсбург, а Мюнстер. Но Матисен был убит при попытке захватить город силой, и его сменил Иоанн Лейденский, который женился на вдове Матисена вдобавок к уже имевшимся шестнадцати другим женам. Никто не выступал против многоженства, так как в Мюнстере незамужних женщин было намного больше, чем холостых мужчин.

Анабаптисты хлынули в Мюнстер со всех концов Западной Европы, и вскоре город оказался в их руках. Всех, кто не разделял взгляды анабаптистов, силой выдворили из города. Иоанн Лейденский провозгласил себя королем и заявил, что будет править до прихода Христа. Такая чрезвычайная ситуация заставила протестантов и католиков объединиться, чтобы искоренить движение анабаптистов. В 1536г. Мюнстер был отбит у анабаптистов, а члены этой группы были безжалостно убиты. Во многих местах анабап-

тистов топили или подвергали другим ужасным казням.

Меннониты

Некоторое время казалось, что движение анабаптистов обречено на полное исчезновение. Но один человек, Меннон Симонис (1496–1561), спас положение более разумным подходом к движению и Писанию. Симонис, бывший католический священник в Голландии, изучил взгляды анабаптистов, отказался от своего сана и присоединился к группе. Чтобы избежать широко распространившегося враждебного отношения к анабаптистам, в Голландии они стали именовать себя “братьями”. Вскоре “братья” стали называться “меннонитами” по имени их нового вождя.

Симонис верил, что он был призван Богом спасти движение. Он учил, что членами церкви становились на основании личного обращения, скрепленного крещением в совершеннолетнем возрасте. В своих учениях он выступал против власти государства над церковью, а также против того, чтобы члены церкви занимали гражданские должности и носили оружие. Большая группа анабаптистов эмигрировала из Голландии в Америку, где основала меннонитскую церковь.

Второе поколение реформаторов не было “крещено” в детстве, поэтому они перестали называть себя анабаптистами, подчеркивая этим, что их крещение не было повторным. Некоторые общины стали называться “баптистскими”. Общины в Германии, испытавшие на себе влияние анабаптистов, стали называться “дункардами” или “тункардами”. Некоторые из них переселились в Америку, принеся с собой практику тройного погружения в воду при крещении и омовения ног. И квакеры, и меннониты, и амишские меннониты, и дункарды, и баптисты ведут свое начало от движения анабаптистов.³

³В. Гленн Маккой, *Возвращение на старые пути: история движения Реставрации* (V. Glenn McCoy, *Return to the Old Paths: A History of the Restoration Movement* [Yorba Linda, Calif.: McCoy Publications, 1998], 37–40). Продолжение в выпуске “Жизнь Христа, ч. 10”.